

Председателю Комитета госбезопасности
Литовской ССР генерал-майору

тov. Петкявичусу Ю.Ю.
гор. Вильнюс

~~и. Тришесу
6 дека 8н.
15.12.81.~~ ОТЧЕТ

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Швенченского РО КГБ Литовской ССР
за 1981 год

Агентурно-оперативная деятельность Швенченского РО КГБ в отчетном периоде строилась в свете требований, вытекающих из решений XXII съезда КПСС; майского 1981 года совещания руководящего состава органов и войск КГБ и речи на нем Генерального секретаря КПСС тов. Л.И. Брежнева, а также исходя из основных руководящих приказов и указаний КГБ СССР и КГБ Литовской ССР.

В 1981 году оперативная обстановка в Швенченском районе характеризовалась следующими моментами:

В связи с обострением обстановки в ПНР значительно уменьшилось использование канала частного обмена с этой страной жителями района и гражданами ПНР.

В 1981 году в район приезжало 215 лиц из ПНР, выезжало наших граждан - 27. В 1980 году частным каналом с ПНР пользовалось 1673 граждан. Наблюдался рост проявления интереса наших граждан к событиям в ПНР, особенно лицами польской национальности, которые составляют около 30% от всех жителей района.

Уменьшились случаи использования канала с ПНР в спекулятивных целях.

Увеличилось число лиц, выезжавших в частном порядке к родственникам в капиталистические страны. В 1980 году выезжали 3 человека, в 1981 году - 7 человек.

Незначительно увеличилось количество лиц, в том числе из молодежи, ведущих переписку с инокорреспондентами из капиталистических стран.

В городе Набраде произведена передислокация воинских частей, взамен полка в/ч "78018", прибыла дивизия в/ч "13234".

На враждебных позициях оставались отдельные реакционно настроенные ксендзы.

Число лиц, ранее судимых за особо опасные госпреступления, вернувшихся с мест спецпоселения, репатриантов, реэмигрантов, легализованных бандитов, а так же дел оперучета в 1981 году незначительно уменьшилось.

Фактов открытых враждебных проявлений в районе не было.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий в 1981 году завербовано 3 агента, исключено из агентурной сети 4 агента, получено 30 сигналов, профилактировано 5 лиц, приобретено 5 агентов на особый период, проверено 49 лиц по допуску к секретному делопроизводству, осуществлена проверка 4 учреждений по ведению секретного делопроизводства, представлено 20 информаций в Швенченский РК КГБ Литвы, разобрano в сроки 13 поступивших заявлений.

Швенченским РО КГБ в 1981 году проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

По линии 2-го Управления

Планом агентурно-оперативных мероприятий райотделения на 1981 год предусматривалось усиление контрразведывательной работы с подрывной деятельностью спецслужб противника на канале частного обмена с ПНР и в связи с обострением политической и экономической обстановки в этой стране.

По этой линии работы планировалась вербовка КОМАИШКО, жительницы гор.Пабраде, которая имеет обширные связи с ПНР и среди местных жителей польской национальности. Ввиду того, что канал частного обмена с ПНР в 1981 году резко сократился, а так же с учетом того, что КОМАИШКО, будучи педагогом располагает большими возможностями среди лиц польской национальности из интеллигенции и молодежи, она была завербована и используется по линии 5-ой службы КГБ на канале частного обмена с ПНР.

В городе Швенченис изучается кандидатура на "в" ОЛЕХНОВИЧ, располагающего близкими связями в ПНР, в городе Пабраде подобраны кандидаты на "в" ДЕЙЧКО и ДЫНДА.

В производстве райотделения по 2-ой линии имеются 3 дела оперативного учета.

По розыскному делу № 167 на бандита нелегала ГУЙГУ в отчетном году приобретен агент "Повилас", л.д. № 30045, работающий совместно с братом госпреступника, использовались агенты "Шелгас", "Дуб", доверенные лица. В плане по делу совместно с 2 отделом 2 Управления предусматривалось по месту жительства брата разыскиваемого про-

- 3 -

вести стационарное литерное мероприятие для разрешения вопроса о том, что ему может быть известно о разыскиваемом.

Для этой цели райотделением проведены подготовительные мероприятия, составлена справка и схемы квартиры ГУИГИ П.П. и соседних домов. Однако для проведения литерного мероприятия требуется еще дополнительная в контакте с 2 отделом 2 Управления КГБ Лит. ССР конкретизация и отработка отдельных вопросов.

По делу были проведены розыскные мероприятия по проверке сигналов о возможном проживании ГУИГИ в Абхазской ССР, Белорусской ССР и на территории нашей республики. Однако они положительных результатов не дали.

По дубликатам розыскных дел № 625 и 626 на БЕДОРГАС и ЛУКОШЕВИЧЮС использовались доверенные лица ПЕТКУНАС, СТАСЕВИЧЕНЕ, СКИНДЕРАС. По розыску БЕДОРГАСА подобрана кандидатура ЮОДАКЕНЕ, однако ее изучение, в связи с декретным отпуском и временным убытием из района, перенесено на 1982 год.

Для усиления агентурных позиций в контрразведывательной работе с подрывной деятельностью спецслужб ФРГ изучается кандидатура ПЕТКУНАСА, который постоянно поддерживает связь со своим родным дядей из ФРГ.

В плане на 1981 год предусматривалась проверка на предмет возможной причастности к спецслужбам противника неустановленного автора письма, направленного в Канаду, ответ на которое в течение 18 месяцев не поступал.

В результате проверки установлено, что автором письма является БРАНЦЕВИЧ Тереса Иосифовна, 1927 года рождения, проживающая в дер. Новоселки Швенченского района. В Канаде проживают ее близкие родственники, с которыми БРАНЦЕВИЧ поддерживает письменную связь. Данных, могущих давать основание подозревать ее в связях со спецслужбами не получено.

Осуществлена проверка жителя города Пабраде СТАНАЙТИС, который, по данным 7 отдела КГБ Лит. ССР, встречался в гор. Вильнюсе с иногородними туристами, о чём от окружения скрывает. Установлено, что СТАНАЙТИС связей в капиталистических странах не имеет и с иногородними туристами не встречался, а лишь только, возвращаясь на своей автомашине из Шакяйского района, подвез незнакомую женщину и девочку до гостиницы "Гинтарас", которые ехали на встречу с родственниками из США.

Проверкой жителя из гор. Швенченелей БОРОВСКОГО, который по данным агента "Вольвио" при выезде в 1980 году по туристической путевке в Румынию-Болгарию привез с собой доллары и вступал в

- * -

коммерческие сделки с иностранцами, факты о незаконных действиях проверяемого за границей не подтвердились.

Проверена жительница дер. Цегельня Швенченского района ГУЛЬБИНОВИЧ, которая в 1980 году выезжала в ПНР для встречи со своей сестрой, прибывшей из США. Встреча носила родственно-бытовой характер. По занимаемому положению и возрасту ГУЛЬБИНОВИЧ ее сестра не могут представлять интерес для спецслужб противника.

Произведена дополнительная проверка жительницы гор. Швенчене-
ляй ЮРЕВИЧ и ее родственников с целью внесения ясно-
сти в обстоятельства, каким образом ЮРЕВИЧ оказалась на
учете у спецслужб противника. Установлено, что сама ЮРЕВИЧ
по своим личным качествам и возможностям не может представлять инте-
реса для спецслужб противника. Однако в городе Лентварисе Тракайско-
го района проживает двоюродная сестра ДАЧНОРЕНЕ (дев. ф. СКРЕ-
БУГАН) Алдона Ромуальдовна, 1925 года рождения, три брата
которой проживают в США. Один из них в 1980 году приезжал в гор.
Вильнюс и встречался с ДАЧНОРЕНЕ. Не исключено, что ее
братья имеют связь со спецслужбой и могли сообщить данные на их
двоюродную сестру ЮРЕВИЧ. О результатах проверки инфор-
мированы 1 отдел 2 Управления КГБ и Тракайское РО КГБ Литовской ССР.

В контакте с З отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР проводи-
лась работа по плану "Магистраль". В целях контрразведывательного
обеспечения спецперевозок через железнодорожные станции Пабраде и
Швенченея направлялась агентура, доверенные лица, оперсостав лично
периодически выезжал на встречи литерных поездов. Сигналов и возмож-
ном проявлении необоснованного интереса к спецперевозкам или ситуа-
ций, могущих привести к возникновению чрезвычайных происшествий по-
лучено не было.

От агента "Качераускас" 10.11.81 года был получен сигнал о
том, что на гальваническом участке завода "Модулис" в гор. Пабраде
имел место случай отказа части рабочих от выхода на работу. В резуль-
тате проверки установлено, что факт действительно имел место в связи
с изменением расценок экономически обоснованных и не по вине админис-
трации. Инициатором инцидента был Сычев Ю.В., 1952 г.р., призывающий
рабочих к невыходу на работу, который нами 18.11.1981 года был
профилактирован и по этому факту информирован РК КП Литвы.

20.10.81 г. от агента "Ионас" было получено сообщение о том,
что в гор. Вильнюс по заводам ходят молодые люди, которые агитируют
за отказ от работы из-за низкой зарплаты. Эти данные агенту стали
известны от Наливайка Брониса, работающего инженером на заводе топлив-
ной аппаратуры. По этому сигналу нами своевременно был информирован
КГБ Лит. СР.

- 5 -

Руководствуясь указанием КГБ Литовской ССР № 8 с от 29 сентября 1979 года "Об усилении контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу", оперативным составом райотделения на установление таких фактов инструктировались агенты, доверенные лица. Такие вопросы затрагивались в беседах с партийно-советским активом, тщательно, всесторонне проводится проверка жителей района, временно выезжающих за границу. Швенченским РО в 1981 году было получено 2 сигнала об изменнических намерениях.

В апреле месяце из 2 Управления были получены данные в отношении жителя города Швенченелай Год рождения, член КПСС, который будучи в туристической поездке по Средиземному морю высказывал дневальной Кардиваро А.Г. о намерениях остаться в Каире. В связи с этим руководством группы были приняты меры по недопущению выхода в город Год рождения. После возвращения с

оперработником, в присутствии председателя парткомиссии Швенченского РК КП Литвы и его непосредственного руководителя проведена воспитательно-профилактическая беседа.

Характеризуется как болтливый и хвастливый человек, свои высказывания он объяснил, что допустил без умысла, будучи выпивши. Ругих компроматериалов на него не имеется, продолжается оперативное изучение.

В августе 1981 года из 5-ой службы КГБ Лит.ССР был получен запрос в отношении военнослужащего срочной службы КРЯЧЮНАСА Арвидаса Болеславовича, который является объектом ДОП "Последыш" с окраской "Измена Родине" в форме бегства за границу, ранее поддерживал близкую связь с осужденным за переход границы "Суровцевым". КРЯЧЮНАС прибыл в отпуск к родителям в гор. Швенченелай.

В целях недопущения изменнических действий КРЯЧЮНАСОМ за ним устанавливалось наблюдение, данные о его намерениях изменить Родине не поступили.

Дел об измене Родине в Швенченском РО КГБ не имеется.

В связи с окончанием в 1981 году паспортизации, поддерживался тесный контакт с паспортным столом ОВД, апиликовыми Советами, бюро ЗАГС, военкоматом, инструктировалась агентура и доверенные лица по выявлению возможных нелегалов, репатриантов, реэмигрантов, лиц немецкой национальности и других лиц, интересующих органы госбезопасности.

В январе с.г. был получен сигнал о том, что житель дер. Нотельники Швенченского района ЛАКТИОНОВ Меркурий Фирсович 1906 г.р. не имеет документов на обмен паспорта и проявляет настороженность. При проверке сигнал не подтвердился.

Согласно указаниям о контроле за ведением секретного делопроизводства и усилении оперативной деятельности по защите государственных секретов, в организациях и учреждениях района были проведены четыре проверки: в филиале госархива, отделении госбанка, управлении сельского хозяйства и на комбинате хлебопродуктов. Обнаруженные недостатки в ходе проверок указаны в актах, фактов об утрате секретных документов или разглашения секретных сведений не было.

С целью недопущения возможных враждебных проявлений в период XXV съезда КПСС и ХУШ съезда КП Литвы, а так же во время государственных праздников инструктировалась и направлялась вся агентура, доверенные лица, принимались меры по локализации выездов с мест жительства объектов дел оперучета, психически больных и лиц с враждебно-бредовыми идеями. Всего по 2-ой линии в 1981 году Швенченским РО было получено и проверено 12 сигналов, по отдельным из них информированы партийные органы района, другие органы КГБ, некоторые не нашли подтверждения.

По линии 5-ой службы

В производстве райотделения по 5-ой линии имелось 3 дела оперативного учета.

В отчетном периоде велась разработка объекта ДОР № 180 "Интриган" - настоятеля Адutiшского костела ЛАУРИНАВИЧЮСА для этой цели был составлен план, предусматривающий документирование враждебной деятельности "Интригана" и компрометацию его.

Планом предусматривалось провести компрометацию "Интригана" через жителя м. Адutiшикис ЧАЛЬЧЮС, однако получить у него материалов для этой цели не представилось возможным.

В разработке ЛАУРИНАВИЧЮСА активно использовались агенты райотделения "Тихонов", "Лена", "Викторас", а также "Ионас", "Пушинис" из Игналинского РО, "Аукштайтис" и "Юозас" З отдела 5 службы КГБ Лит. ССР.

Для прослушивания и документирования проповедей объекта ДОР направлялись честные советские граждане, доверенные лица.

В газете "Тиеса" была опубликована статья, компрометирующая ЛАУРИНАВИЧЮСА.

В связи с тем, что на объекта ДОН № 1092 ЧШКУР в процессе наблюдения материалов о его враждебной деятельности не поступило и сам объект является инвалидом 3 группы, малограмотным, не представляющим общественной опасности, дело оперативного наблюдения на него было сдано в архив 10 отдела КГБ Лит. ССР.

- 7 -

По ДОН № 586 на губернатора прошлом участника "Армии Краевой" использовались агенты "Мацулевич" и . данных о возможной враждебной деятельности объектом в связи с обострением событий в ПНР в 1981 году получено не было.

Для выявления возможной антисоветской деятельности со стороны ксендза Струнайтского прихода ВАЛАНЧУСКАСА была изучена и подготовлена кандидатура на "в" ШИНАЧУСКАЙТЕ. Материалы, полученные от нее в отношении ксендза ВАЛАНЧУСКАСА представляют оперативный интерес, которые можно использовать в его компрометации. Однако, в связи с убытием кандидата на "в" на жительство в другой район по месту рождения, его вербовка отпала.

С целью своевременного изучения, предупреждения и вскрытия возможных политически-негативных проявлений и других нежелательного рода последствий среди молодежи в совхозе-техникуме Цирклишикис, в котором обучается около 400 человек, завербован агент "Акуолас" л.д. № 30356 учащийся этого техникума.

Учитывая сложную политическую обстановку в ПНР и заинтересованность к ней наших граждан, особенно из числа польской национальности, имеющих связи в Польше, для выявления возможных негативных тенденций и проявлений среди интелегенции и молодежи города Набраде и окрестностных местностей, а также для изучения их реакции на события в ПНР приобретен агент "Надежда" л.д. № 30204 учитель по профессии, располагающий связями в ПНР и среди местного населения.

В целях пополнения агентурного аппарата по линии молодежи взяты в изучение кандидаты на "в" в городах Набраде и Швенченисе, по линии духовенства взят в изучение ЯКШТАС народный художник, располагающий в их среде необходимыми для органов КГБ оперативными возможностями.

Для своевременного получения сигналов о возможных негативных явлениях среди интересующего органы КГБ контингента лиц района инструктировалась и направлялась агентура, доверенные лица, советско-партийный актив.

В 1981 году по линии 5-ой службы было получено и проверено 18 сигналов, по которым было профилактировано 4 человека. По отдельным из них информировались партийные, административные органы района, а также другие органы КГБ.

2 июля с.г. от доверенного лица С.А.Ф. был получен сигнал о том, что житель гор. Набраде ШАПИРО, работающий парикмахером, в разговорах с клиентами возводит клевету на политику нашей партии, одобряет деятельность профобъединения "Солидарность" в ПНР.

- 8 -

В отчетном периоде были получены сигналы в отношении жителей района ТОЧИЛОВА, БУЧЕЛЬЯ, БУЛИНСКАСА, которые среди окружения допускали идеологически вредные высказывания и различного рода толкования политически вредного направления по событиям в ПНР.

В результате проверки сигналы о недостойном поведении ШАПИРО, ТОЧИЛОВ, БУЧЕЛЬЯ, БУЛИНСКАСА подтвердились, за что они были профилактированы.

28 ноября 1981 года от агента был получен сигнал о том, что в беседе в районной редакции корреспондент газеты "Червоны штандар" НЕЗАМОВ рассказал, что сотрудники редакции этой газеты и он сам лично получил из ПНР листовки, призывающие поддержать "Солидарность" и организовать забастовки. По этому сигналу информирован 1 отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР.

От доверенных лиц "С" и "В" были получены сигналы о том, что граждане ПНР БОРКОВСКИ и КОВАЛЬСКА временно приезжавшие из ПНР в наш район по частному каналу допускали среди окружения резкие антисоветские и политически вредные высказывания. Эти лица нами поставлены на учет для отказа в дальнейшем в приезде в район.

27 октября с.г. от кандидата на "В" "ШРН" поступил сигнал об интимной связи с одной из местных женщин ксендза Струнайского прихода ВАЛАНЧЯУСКАСА. Проверкой сигнал подтвержден, полученные материалы планируется использовать по компрометации. ВАЛАНЧЯУСКАСА.

В июне месяце службой "НК" были изъяты письма ~~из~~ жителей района ШАДЯНЕЦ и ГРАНИЦКОГО, адресованные в ПНР и содержащие шовинистические и националистические настроения.

В результате предварительной проверки исполнителей этих писем установлено, что ШАДЯНЕЦ является пенсионером-инвалидом, страдает нервыми заболеваниями; ГРАНИЦКИЙ является человеком со странностями, наблюдается некоторое отклонение от норм психически здорового человека.

Через имеющиеся оперативные возможности нами продолжено их изучение.

В первом квартале 1981 года была пересмотрена агентура используемая по выявлению и пресечению враждебной деятельности клерикально-националистических элементов с целью исключения из агентурной сети, как не желающих сотрудничать и не имеющих перспектив оказывать реальную помощь органам госбезопасности.

Осуществлена проверка агента "Тихонов", используемого в разработке объекта ОР "Интригант" и находившегося в контакте с негативно настроенными лицами. Это мероприятие осуществлено через агента "Лена",

- 9 -

доверенное лицо К.Е.А., а также путем сопоставления материалов, полученных от "Тихонова" и других источников.

По просьбе Поставского РС УМГБ БССР по Витебской области агент "Тихонов" маршруттировался в Поставский район для изучения прибывшей туда из США монашки-эмиссара. Были получены некоторые оперативно значимые материалы.

С целью выявления и пресечения возможных фактов изготовления и размножения нелегальных или других идеологически вредных изданий в организациях, имеющих множительную технику, а также в районной типографии направлялись агенты , "Чайка", "Повилас", "Брест" и другие. Эти организации проверялись оперативным составом совместно с сотрудниками Швейченского ОВЦ.

Фактов размножения документов с идеологически вредным содержанием установлено не было.

Оперсостав райотделения принимал меры по соблюдению порядка хранения, выдачи и пользования огнестрельного и учебного оружия в организациях и учебных заведениях района, а также на выявление лиц, незаконно хранящих такое оружие. Сигналов о таких фактах получено не было.

В мае месяце 1981 года из 2 отдела 5 службы КГБ Литовской ССР была получена копия сообщения от кандидата на "в" "ВИЧ" о том, что на окраине города Швейченис в лесу закопан склад с оружием, принадлежавший "Армии Краевой". Для проверки этого сигнала были подключены агент , доверенное лицо "Е", а также были вызваны саперы с миноискателями из в/ч "78018" гор. Набраде. В виду отсутствия точных координат и большой территории предполагаемого нахождения склада, поиск положительных результатов не дал.

Согласно указания 4 с от 31 марта 1981 года были приняты меры по выявлению на территории района возможных последователей или их группирований реакционно-религиозного течения "Кришнаитское сознание". Для этой цели направлялась агентура, доверенные лица, оперсоставом проводились беседы с советско-партийным активом, однако сигналов по "Кришнаитам" добыто не было.

По работе с кадрами райотделения и другие организационные и контрразведывательные мероприятия

Работа с кадрами Швейченского райотделения строилась исходя из требований руководящих документов ЦК КПСС, КГБ ССР и КГБ Литовской ССР.

Согласно разработанному плану регулярно с оперсоставом проводились занятия по внешкольной чекистской подготовке, на которых участво-

- 10 -

вал и выступал весь оперативный состав райотделения.

Каждый оперработник занимался по плану самостоятельной профессиональной подготовки.

Выполнены мероприятия, предусмотренные планом по работе с кадрами.

В отчетном году был разработан план связи с массами, предусматривающий мероприятия на 3 года.

Постоянно поддерживался тесный контакт с партийными и советскими органами района, советско-партийным активом на местах, а также с соседними органами госбезопасности республики и Белорусской ССР.

О нежелательных фактах и явлениях представлено 20 информаций в Рк КП.

По повышению политического кругозора личного состава райотделения ежемесячно проводились политические информаций, а так же периодически прослушивались лекции, организуемые районным обществом "Знание" о внутренней и внешней политике КПСС и международных событиях.

В текущем году оперсоставом райотделения населению района прочитано 6 лекций "О политической бдительности советских людей", "Об идеологических диверсиях спецслужб противника против СССР" и другие.

В связи с тем, что вновь назначенный оперработник мл.лейтенант Архипов Евгений Николаевич не имеет специальной чекистской подготовки, в августе с.года на него был составлен и выполняется план по обучению, воспитанию и приобщению к оперативной работе. Ему оказывается повседневная помощь в оперативной деятельности. Был взят в изучение в октябре 1981 года, как кандидат в органы КГБ Вештарлас Саулюс Болеславович, 1958 года рождения с высшим образованием.

С 13 по 15 октября 1981 года проведены сборы по обучению оперативного-боевого отряда, предназначенного на особый период.

В текущем году на особый период было приобретено 5 агентов.

Наряду с привитием контрразведывательных навыков проводилась работа по идеологическому и интернациональному воспитанию агентуры и доверенных лиц.

В отчетном году осуществлены проверка условий конспирации приема и надежности явочных квартир.

Явочная квартира "Максимов" л.д. № 27214 в связи с болезнью и преклонным возрастом содержателя была сдана в архив.

В связи с изменением условий приема на явочной квартире "Иванов" л.д. № 28649 было принято решение от нее отказаться.

В 1981 году был возобновлен прием агентуры на явочной квартире "Ленский", которая раньше находилась в консервации по конспиративным причинам.

Для приема агентуры в гор. Шевченко приобретен явочный пункт.

- 11 -

В отчетном периоде образовались некоторые объективные трудности, что частично отразилось на результатах работы - так с ноября 1980 года до июля 1981 года работало два оперработника вместо трех, а так же в связи с непредусмотренным увольнением в июле секретаря-машинистки, опер-состав выполнял ее обязанности до декабря этого года.

В 1981 году из личного состава райотделения в дисциплинарном или партийном порядке никто не наказывался, каждый оперработник серьезно и добросовестно относился к выполнению своего служебного долга по обеспечению государственной безопасности на обслуживаемой территории.

№ 974

14 декабря 1981 года

Начальник Швонченского
РО КГБ Литовской ССР
майор


БУНИН Л.Н.